智浪教育--普惠英才文库

初二物理全册竞赛试题（2）
选择题：

1.古诗：“少小离家老在回，乡音无改鬓毛衰”中的“乡音无改”主要是指没有改变（　　　　）。

A．音调      B．方言、土语    C．音色         D．响度

2.秋高气爽的夜里，当我们仰望天空时，会觉得星光闪烁不定，这主要是因为（　　）。 

A．星星在运动       B．在球在绕太阳公转　　　　　C．地球在自转    

D．大气的密度分布不稳定，星光经过大气层后，折射光线方向变化了

3.饺子在水中煮，怎么煮也不会发黄变焦，而在油中炸，过一会儿就会发黄变焦，这是因为（　　　）。

A．饺子在水中煮，温度不到100℃，饺子中的水分被蒸发

B．饺子在水中煮，温度超过100℃，饺子中的水分被蒸发

C．饺子在油中炸，温度超过100℃，饺子中的水分被蒸发

饺子在油中炸，温度不到100℃，饺子中的水分被蒸发

4. 凸透镜的焦距为15cm，若物体放在焦点以外5cm处的主轴上，则成的像一定是    (    )

　　A．正立放大的虚像    B．倒立放大的虚像

　　C．倒立缩小的实像    D．倒立放大的实像

5. 蝙蝠夜间在空中飞行从来不会撞到墙壁等障碍物上,是因为（   ）

A. 蝙蝠有夜视能力      B. 只要有月亮,蝙蝠就能看得清楚

C. 蝙蝠嗅觉灵敏,可以代替眼睛的作用

D. 蝙蝠发出超声波并接收在障碍物上反射波,根据反射波可以判断障碍物位置

[image: image1]6. 图6是探究“并联电路电流关系”的电路图，电源电压保持不变。闭合开关，两灯都发光。过—会儿，由于灯泡L2的质量问题，灯丝被烧断了。假设L1灯丝电阻不变，则下列说法正确的是    (          )  
A．电流表A示数变大  B．滑动变阻器两端电压变大 
 C．灯泡L，亮度不变  D．电流表A，示数变大
7. 一个额定电压为3.8V的小灯泡，小明在1.2V下测出它的电阻，接着又将灯泡两端电压调到3.8V测出其电阻，小明发现后一次电阻比第一次大得多，这是因为（   ）

A．实验方法不对                   B．实验误差

C．导体的电阻跟温度有关           D．实验错误

8. 某同学连接的电路如图6—8所示，已知他所用的电源电压为20 V，电阻R为2 kΩ，滑动变阻器的最大电阻为3 kΩ，当他将滑片P从b滑向a的过程中，关于电压表示数变化的范围，下面说法中正确的是[image: image2](    )

A．8~20 V


B．0~20 V

C．12~20 V


D．8~12 V

9. 有几位同学将两只灯泡接入电路中，让它们同时工作，下面是它们的几种说法，其中正确的是(         )

A．较亮的灯泡中通过的电流一定大    B．较亮的灯泡两端的电压一定大

C．较亮的灯泡额定功率一定大       D．较亮的灯泡消耗的电能一定多

注意:以下为多选题
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10. 如图所示电路，已知电流表的量程为0—0.6A，电压表的量程为0—3v，定值电阻R１阻值为10Ω，滑动变阻器R２的最大阻值为50Ω，电源电压为6V。开关S闭合后，在滑动变阻器滑片滑动过程中，为保证电流表、电压表不被烧坏的情况下：(         )
A.滑动变阻器滑片允许滑到最左端；

B.电压表最小示数是1V；

C.电路中允许通过的最大电流是0.3A；

D.滑动变阻器滑片移动过程中，电压表先达到最大量程。

11.周新红同学有一个电源，上面的标志已经看不清了，无法辨认正负极．他为了辨别出电源的正负极，将电源与一个螺线管连接起来，在螺线管的附近放置一

个小磁针如图所示，当他闭合开关后，下面的一些判断中正确的是(      )                                                                                                                                                               
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A．如果小磁针的N极向右转动，电源的a端是正极

B．如果小磁针的N极向右转动，电源的b端是正极

C．如果小磁针的N极向左转动，电源的a端是正极

D．如果小磁针的N极向左转动，电源的b端是正极
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12. 电磁炉是利用高频电流在磁炉内部线圈中产生磁场，磁化铁质铁锅，从而形成无数个小涡流（即电流），加速锅底分子运动，使锅底自身发热达到加热食品的目的.它具有安全可靠.节能环保等优点，是现代家庭中的理想灶具，其工作原理如图4所示.下列说法正确的是(          )

A.该电磁炉若以100W的功率连续工作30min，耗电0.5Kw.h

B.家庭电路因接入电磁炉可能会超负荷运行而熔断熔丝

C.电磁炉能将电能100%转化为锅内食物的内能

D.用电磁炉煮食物时，没有明火和烟尘，安全.洁净

二. 填空题:

13. 浴室里分别装有热水管道和冷水管道，现发现一根管道“出汗”，这是物态变化的    ，并由此可判断这是           管道。

14. 有两个完全相同的灯泡安装在一个示教盒上的两个灯座内。每个灯座旁有两个接线柱（可以看出哪两个接线柱接哪一个灯泡），盒外还有一个总开关。闭合开关，两灯均发光，但看不到盒内边线情况。现要判断两灯是串联还是并联，请你根据所学过的物理知识，设计两种判断方法                                   ,
。

15. 在某饭店的一个长方形房间里，为了使客人感觉到室内宽敞，主人在一面墙上装了一个与墙等大的平面镜，这是利用了______________原理达到这一目的．从而使人感觉到房间的大小为原来的_____________倍．
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16. 有下列现象：(1)洗头后，用电吹风吹热风比吹冷风头发干得快；(2)湿衣服摊开晾在太阳光下比晾在树荫下干得快；(3)夏天雨后柏油路面干得比冬天快．这些现象表明：蒸发的快慢与_____________有关；在发生以上现象过程中，这些水都要__________热量．

17. 如图5所示，是甲、乙两种液态物质的                       

图象，从图中可看出                物质是非晶体。

18. 平时我们所说的“用电器正常工作”是指用电器两端所加的电压正好等于额定电压,此时用电器消耗的电功率就是它的__________．当电路中有几个用电器时，无论是串联还是并联，电路中的总功率等于___________               ．

19. 在一根长导线下方平行放置一个可以在水平面自由转动的小磁针，如图所示，当给导线通电时，小磁针的N极向里转动了，这就是著名的_________实验，[image: image7.png]CYOIQM"Y.Y




它证明了电流周围存在着磁场；如果将导线中通过电流的方向改为向左，小磁针的N极将_________．

20. 如右图所示的电能表，若这只表在3min内转了15转，则在这段时间内消耗的电能是        KW•h ；此时正在工作的用电器的总功率是        W。
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21. 已知R1：R2=5：4，把它们串联后接在电路中，加在它们两端的电压之比为        ；把它们并联后接在电路中，通电相同时间后，R2上产生的热量为500J，则Rl上产生的热量是          J。
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22.如图Ⅱ-3所示，两条反射光线是从同一发生点S发出经平面镜反射后的光线，作出发光点S的位置

23．一条入射光线射到光学元件后折射光线如图Ⅱ-4所示，请在图中适当位置作出合适的光具(如是凸透镜请作出主轴和焦点)．

24. 如图12所示的插座和电灯（带开关）是组成家庭电路的常用器件，请你用笔画线代替导线将它们分别正确的接入电路中。

[image: image10.png]A -3




三．计算题：

25. 如图8所示，A，B间电压保持不变.当开关S断开时，电流表示数为0.5A，这时用电器R2上的电功率是7.5W；如果S闭合，则电流表的示数为0.8A.求：
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(1)用电器R2和电热器R1的阻值各为多少？
(2)当S闭合半小时后，电热器R1放出多少热量？　

26现有两个小灯泡A和B。A灯标有“6V 1.2”的字样，B灯标有“12V 6W”字样，试求：(1)两个小灯泡的额定电流；(2)如果把它们串联起来，为了使其中一个灯泡能够持续地正常发光，加在串联灯泡两端的总电压不得超过多少伏特？（设灯丝的电阻不随温度变化）　　

27.小华准备参加玩具赛车比赛，他挑选一只能量转换率较高的电动机。设电源电压恒定不变，他先用手捏住电动机的转轴，使其不转动，闭合开关后，读出电源表读数为2A；然后放手，当电动机正常运转时，又读出电流表读数是0.6A，则该玩具电动机正常转运使电能转化为动能的效率为多少？（提示：电动机在电路中不转时以看做纯电阻用电器）
四．简答题：

28.夏天，戴眼镜的人从空调房里走出来，眼镜片上会出现一层小水珠，为什么？


29.安装照明电路时，如果装保险丝时拧的不紧，往往保险丝容易熔断，为什么？

五.综合题：

30. （1）小王将一块铜片和一块锌片插入西红柿，做

成了一个“西红柿电池”．小王在探究过程中，找来了

电压表，连成如图12所示的电路．发现电压表示数为

0.5V，因此他探究出第一个结果是：________片是西

红柿电池的正极．
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（2）为了探究西红柿电池的电压大小与哪些因素有关，请你提出一个合理的猜想：西红柿电池的电压大小可能与                    有关？
31.在做探究凸透镜称像规律的实验时

(1)小刚发现所用的凸透镜没有标明焦距,请你帮他设计出一种测凸透镜焦距的方法.方法                                                                  .

(2)小刚实验时，蜡烛、凸透镜、光屏在光具座上摆放的位置如图14所示，其中明显需要调整的是          。若测得凸透镜的焦距等于15cm，调整后，应将光屏向         (选填‘左或右’)移动，在光屏上可得到一个清晰的蜡烛的像，该像的性质的倒立、          （选项‘放大’或‘缩小’）的实像。

(3)找到清晰像后，小刚将光屏的位置固定不动，把蜡烛向左远离凸透镜方向移动5cm，想通过改变凸透镜位置使蜡烛清晰的像仍然成在光屏上，小刚的以下操作正确的是          (填字母序号)。

A、把凸透镜向右移动5cm             B、把凸透镜向左移动5cm

C、把凸透镜向右移动小于5cm某位置   D、把凸透镜向左移动大于5cm某位置

(4)此时，小刚把自己的近视眼镜放在蜡烛和凸透镜之间靠近凸透镜的位置，结果光屏上原来清晰的变得模糊了，若不改变蜡烛和凸透镜的位置，应将光屏向

[image: image13.jpg]


                 （选填‘远离’或‘靠近’）凸透镜的方向移动，才能使光屏上蜡烛的像变得清晰。
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